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A  köztársasági elnök ünnepélyesen 
/ megnyitotta a könyvnapokat

w
Soha még ennyi sátor nem 

volt a budapesti utcákon, mint 
az idei könyvnapon. Egyedül a 
Szikra húsznál több utcai sát­
rat állított fel, A vörösburkolatú 
sátrak homlokzatán fehér be­
tűk hirdetik: «A könyv fegyver 
a dolgozó nép kezében.» Má­
sutt R ákosi Mátyás szállóigévé 
lett szavai: • «Megszüntetjük a 
-gazdagok műveltségi monopó­
liumát!» A sátrakat Lenin, Sztá­
lin, R ákosi, G orkij, Kossuth  és 
D ózsa  dombormű-képei díszítik 
és jelképezik az idei könyvnap 
harcos szocialista szellemét.

A könyv barátai már reggel 
éta az utcán vannak s a szik­
rázó napsütésben hulláinzanak

a sátrak között, vásárolnak, né­
zelődnek. Az idén már nemcsak 
a belső kerületekben, hanem az 
üzemek kapuiban, gyárudvaro­
kon, minisztériumok és hivata­
lok előcsarnokaiban, külső ke­
rületekben és peremvárosokban 
is ott állnak a sátrak, hirdetve, 
hogy a könyv többé nem a ki­
váltságosok csemegéje, hanem 
a dolgozó nép közös kincse.

A legnagyobb sátrakat idén is 
a N em zeti Színház előtt állítot­
ták fel és itt zajlik ie ünnepé­
lyes keretek között az 1949 évi 
könyvnapok megnyitása. Pont 
tizenegy órakor felcsendül a 
Himnusz: a köztársasági elnök 
érkezik. Időközben érkeztek

D oki István miniszterelnök, Gerő  
Ernő, K ossá  István, Kállai Gyu­
la, Ries István, Erdei Ferenc, 
Űrtuiay Gyula, Csala István mi­
niszterek. B erci Andor, Boldizsár 
ivón, B óka László államtitká­
rok, H orváth  Iván budapesti 
csehszlovák követ és Dankó Já­
nos köveiségi sajtőattasé, vala­
mint a magyar irodalmi és mű­
vészi élet számos kiválósága. A 
tömeg' hosszasan és lelkesen ün- - 
népi] Rákosi Mátyást, Szakásits 
Árpád köztársasági elnököt-és a 
kormány jelenlevő tagjait, majd 
M ajor Tamás elszavalja József 
Attila «Ars poetica»-ját.

Szakadta Árpád köztársaság 
elnök lép ezután a mikrofon elé.

Szakásits Árpád köztársasági elnök megnyitó beszéde
A könyvek ünnepén — 

mondotta az elnök —- az üze­
mek és szántóföldek dolgozó 
népére, gondolok. Az ő áldoza­
tos, kemény és eredményekben 
gazdag munkájának köszönhe­
tő, hogy a felszabadulás óta a 
könyvnapok sátrai alatt évről- 
évre gazdagabb termés gyűl 
garmadába Ők, a dolgozók ér­
tették meg legelsősorban, hogy 
a magyar kommunisták, a Ma­
gyar Dolgozók Pártja helyes, az 
egyedül helyes úton vezeti az 
országot, a népet a gazdasági, 
kulturális és erkölcsi fejlődés, a 
teljes és virágzó emberi élet 
felé.

— A munkásosztály jutott 
legelőbb tudatára annak, hogy a 
kommunisták materializmusa 
nem tagadása a legmagasabb 
emberi eszményeknek, a kultú­
rának, a szellem csodálatos vilá­
gának, hanem ellenkezően:

egyedül lehetséges beteljesítője, 
az emberi kultúra soha nem lá­
tott meggazdagodásának hatal­
mas hajtóereje.

— Az anyagi és szellemi élet 
tökéletes harmóniája, az emberi 
egyéniség szabad fejlődése, a 
tudományok és művészetek vi­
rágzása soha és sehol sem való­
sulhatott meg teljesebben, mint 
a szocializmusban. Nagy és le­
nyűgöző példa erre a Szovjet­
unió, a szocializmus hatalmas 
országa, amelyben öröm az élet, 
mert az alkotó munka ritmusa 
s a teremtő tudomány és művé­
szet fénye és világossága tölti be 
óriási térségeit.

— De a mi kis országunkban 
is egyre szaporodó tények mu­
tatják, hogy a kultúra nincs ve­
szendő sorsra szánva, hanem 
a nemzet egyik legfőbb ügyévé 
magasodott.

Munka és kultúra egysége
— Mi valamennyien hiszünk a 

munka és kultúra egységében; 
az üzemek, szántóföldek és a 
szellem munkásainak: tudósok­
nak, íróknak, művészeknek test­
vériségében. És sem a munkát 
s a munkás életét, sem a tudo­
mányokat és művészeteket s a 
szellemi tevékenység embereinek 
életét, fejlődését s kibontakozói, 
sál nem TSízzutr <a vélettéiíref

—- A mi útuiik a szellemi élet 
anarchiájából, az esetlegességek 
zűrzavarából — a szabadság, a 
logika, a harmónia világába ve. 
zet. A kispolgári zagyvaságok, a 
szánalmas szentimentalizmus, a 
könnyelmű és felelőtlen bohém­
kodás léhaságából, a magas esz- 
ményiség, a munka hősiessége, a 
nép és föld megismerése és sze­
re tét e felé.

- — Dolgozó népünk boldog és 
vidám életének biztos alapjait 
építjük gondos tervek szerint és 
szárnyaló lelkesedéssé! és tudó­
saink, írótok, művészeink oda­
adó, buzgó segítségére számí­
tunk ebben a hatalmas, országot 
és embert formáló munkánkban.. 
Cserébe biztonságot, szeretedet és 
megbecsülést kínálunk nekik né­
pünk nevében, amely készen áll 
arra, hogy befogadja az alkotó

tudományt, az ríj irodalmat $ az 
igazi művészetek szépségét.

Legyenek készek íróink s 
művészeink is, hogy alakuló új 
világunk Írói. tolira, vésőre és 
ecsetre érdemes nagy kérdéseit, 
a dolgozók heroizsmisát, a cél­
tudatos alkotás, népünk növe­
kedésének, új erkölcsi magatar­
tásának, ifjúságnak lemliületié-
neE, SslSSnymlÖi 
datra emelkedésének szépségeit, 
alakuló életünk esetfeges hibáit, 
itl-oit Jelentkező ttom-i mondá­
sait ¡megragadják és fel mulassák 
örömre, tanulságra, ha kell osto- 
rozásra, de mindenesetre a nép­
hez való húséig szellemében, az 
odaadó segítés nemes szándéká­
val.

Lesz 'keletje munkájuknak, hi­
szen láthatják, milyen hatal­
masra növekszik az olvasók és 
möélvezöik tábora és ez a növe­
kedés egyre gyorsabb tesz. Azok­
ban az országukban, amelyek­
ben a szocializmus épül: az igé­
nyek növekedése ■ mindig na­
gyobb, mint a termelés növeke­
dése, ha az mégoly magasan 
szárnyalja is túl a kapitalista 
termelést. A forradalmi változás­
nak éppen ez a leglényegesebb 
eleme.

Az irodalom megújulás ©lőtt á l l !
— A z  eltiproü, semmibe vett, 

sötétségbe, szolgaságba taszított 
tömegek felszabadulásuk után 
Soha nem tapasztalt éhséggel és 
szomjúsággal fordulnak a tudo­
mány, irodalom és művészet felé. 
A fény felé fordulnak és ho­
mályhoz szokott szemük egyre 
jobban bírja és kívánja a vilá­
gosságot.

— Valaha Magyarországon 
600-as, 1000-es, egészen kivéte­
les esetekben 2-—3000-es szériá­
ban jelentek m eg  a Ifegremekebb 
Irodaitól alkotások, nem is szól­
ván á tudományos müvekről 
Vagy a szakirodalomról. Ma már 
a legnagyobb régi példány szá­
mokat is négyszer-ötször, nem 
égy szer tízszeresen is meghalad­
ják a Szikra s  az állami Könyv­
kiadók kiadásában megjelent 
művek példányszámai. De nem­
csak a mennyiségről van szó, 
hanem a minőségről is.

— A polgári társadalom iro­
dalmi életének rothadási ter­
méke: a ponyva egyszersmin- 
denkorra eltűnt. És noha szokás

manapság az irodalom válságá­
ról, különösem a regény válságá­
ról enbélkedini, .meg .kai*! mon­
danunk, hogy az irodalom ma 
éli válságát, válságba a két vi­
lágháború között zuhant. Mos! 
éppen megújulás előtt áll s nem 
látott még a világ olyan . rene­
szánszot, amilyen ez lesz!

— A polgári kultúra, á pol­
gári irodalom igazi nagy alkotá­
sait bizonyára nem lepi be az 
idő pora, ami pedig ebben a 
kultúrában silányság, korhadt- 
ság s dekadencia volt, az hadd 
tűnjön ■ el nyomtalanul.

— Űj kultúra teremtődik, új 
irodalom és űj művészet s új 
tudomány is. A szellemi élet 
nagy forradalmának idejét éljük 
s ennek a forradalomnak gyö­
nyörű ’ vajúdásában is benne 
munkálkodik az új koreszme: a 
ínarxizmus-leninizmus, amely új 
értelmet ád a munkának s az 
életnek, szárnyakat a szellemnek 
és új, vidám és szép tájakra 
irányítja a művészetek tekinte­
tét

A  könyv — fegyver a kézben
— Ezért különös örömmel 

üdvözlöm a Szikra -Könyvkiadó 
nemes igyekezetét, hogy egyre 
szaporábban adja a magyar ol­
vasóközönség kezébe a marxista 
műveket, a leninizmus klasszi­
kusait, nagy tudósok, nagy gon­
dolkodók örökbecsű műveit. 
Méltón egészítik ki ezt a tevé­
kenységet az Állami Könyvki­
adók. Szép gondolat volt s vég­
hez vinni helyes volt: a magyar 
klasszikusok kiadása, Valóban

mi őrzői akarunk lenni a múlt 
nagy értékeinek s nagy értéke­
ket akarunk örökbe hagyni.

TECHNIKULTUR szövetkezet, 
XI., Bocskay-út 23. értesíti tag­
jait. hogy f. hó 10-én 7 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy; 
felszámolás kimondása.

Igazgatóság.

— Ez nemzedékünk szent kö­
telessége!

— Megváltozott az élet a 
könyvnapi sátrak alatt is. És 
m ég  inkább meg fog változni.

A dolgozók egyre nagyobb tö­
megei értik majd meg, hogy a 
könyv — fegyver a kezükben. 
És az írók is megértik, hogy ezt 
a fegyvert nemes anyagból kell 
kikovácsolniok. Biztos vagyok 
abban, hogy íróink nagy alko­
tásokra képesek; hiszek a ma­
gyar irodalom jövőjében, a ma­
gyar kultúra soha nem látott 
virágzásában s hiszek a dolgo­
zók millióiban, hogy segítségük­
kel a magyar szellemi élet min­
den eddiginél magasabbra emel­
kedik.

— Ettől a hittől eltelve nyi­
tom meg az 1949 évi könyv­
napokat. ;

Simon alpolgármester 
nyitotta meg 

a Városháza könyrfáírát
Szerdán délben 1 órakor a 

Központi Városháza  udvarán a 
kön'yvnap alkalmából Simon  
Lajos alpolgármester mondott 
beszédet és neves művészek sze­
repeltek nívós programm kere­
tében, A Városháza dolgozói az 
udvaron felállított könyvsátor­
ban tömegesen vásárolták a 
könyvnap értékes és olcsó ki­
adványait.

Fiatalok a könyvsátrskriál
Az MNDSZ Ferenciek.ierén 

lévő könyvsátorához énekszóval 
vonultak fel az asszonyok. Itt 
Orbán László országgyűlési kép­
viselő mondott megnyitó beszé­
det, melyre Ortutay Zsuzsa vá­
laszolt az MNDSZ asszonyok ne­
vében.

Végig a városon tömött so­

rokban érkeznek a sátrak elé a 
SZÍT fia talok, az úttörők, a 
környéki gyárak és .vállalatok 
dolgozó fiatal jó i és üres kézzel 
egyik sem távozik, A késő dél­
utáni órákban már 2—3 könyv 
kerül mindegyik hóna alá. A 
könyvnap kivételesen nagy si­
kerét jelenti ez.

Küpyvsálrak a lak tanyákban
A laktanyákban, katonai hiva­

talokban is mindenütt ¡könyv- 
sátrakat állítottak fel, hogy hon- 
védségünk' miniden tagja könnyen 
jusson a magyar kultúra könyv- 
remekeihez. Honvédetek felkere­
sik a városi könyvsátrakat Is. A 
honvédség központi művészegyüt­
tese, az I. kerületi parancsnokság, 
a Kossuth. Akadémia, a Petőfi 
Akadémia, a honvédelmi minisz­
térium központja, a Hadbiztos­
ság megnyitó ünnepségeket ren­
dezett. A honvédség központi 
kórházában a körte vsát mi gyö­
nyörűen dekorált, könyvekkel

kirakott falusi .ház helyettesíti. 
Még a repülőtérre is került sátor. 
A budapesti Rendőr Egyesület 
sátránál Münfíich Ferenc rendőr- 
aliáboraagy mondott megnyitó 
beszédet, a B elvárosi Színház 
tagjai léptek fel és a rendőr 
ének- és zenekar működött közre.
. A M ÁV ÁG ezernyi dolgozója 

előtt Tamás Aladár, a Szikra 
igazgatója mondott bevezető be­
szédet, majd a MÁVAG Acélhang, 
a honvéd ének- és táncegyüttes, 
Á scher Oszkár, Ladom erszkij 
Margit és Lehótag  Árpád léptek 
fel.

A  IroaryV*MoucjjSíj á z  ’ ö s e m s lk i ie i i
Csütörtökön délután 4 órakor 

a W. M, csepeli sportcsarnoká­
ban Illés Béla mond beszédet, 
Gyarmati Anikó, H orváth  Ferenc 
és & W. Mi. házi művészegyüttese 
szerepelnek. Ezzel egyidejűleg a 
Standard g y ér  könyvünaepségén 
K em ény  Dezső, a fiatal munkás- 
szerző mond megnyitó beszédet, 
és N agykovácsi) Hona én ekszá­
mmá. a rádió-zenekar kíséri, Pol­
g á r ‘ T ibor vezénylése mellett.

A legnagyobb műsort a T udor  
Akkum ulátorgyár adja. Itt, R om ­
ját Aladár volt munkahelyén, 
az elhunyt nagy író emlékestjét

rendezik. Tamás Aladár ¡mond 
beszédet és H evesi Gyula, a Ta­
lálmányi Hivatal elnöke, Kom- 
játh volt munkatársa méltatja a 
költő munkásságát. Fellép Krisz­
tián Ferenc, Rosti Magda, a Bel­
városi Színház művészei, és a 
Tudor-gyár ének- és művész- 
együttese.

A köúyvnapot megünneplik az 
összes' nagyobb budapesti tize- 
roesk. .

Pénteken  a H onvédség Házá­
ban megismétlik a Városi Szín­
ház nagysikerű könyvnapi mű­
sorát.

Az észt zeneművészet megújhodása
Anatolij F in ogen ov  cikket irt 

Észtország zenei életéről. Az 
észt professzionista zenének nin­
csenek hagyományai, megszüle­
tése elválaszthatatlan a nagy 
orosz realisták: ■ R im szkij Korza- 
kov , C sa jkovszkij és M usszorg- 
szkij zenei örökségétől. Az észt 
zeneszerzés - egyik úttörője, Ar- 
thur Kapp is orosz példákon 
nevelkedett. Műveit az orosz 
mesterek valóságszeretete és hu­
manizmusa hatotta át. A nyolc­
vanéves Kapp alkotóereje fris­
seségében nemrég fejezte be a 
januárban nagy sikerrel előadott 
«Az Ifjúság .Szimfóniájáét és 
most a békéért harcoló győzel­
mes Vörös Hadsereg hősi küz­
delmeit megörökítő szimfónián 
dolgozik.

Az észt zenei ólet másik1 men­
tora, Emi W irk Sztálinról írt 
kantátát. Ugyanezt a témát dol­
gozta fel Gustav E ernesaks is, 
aki egyébként az észt nép fel­
szabadításáról szóló történelmi 
operán dolgosik. Arn-e Els, a 
kiváló észt zeneszerző — annak 
bizonyítékául, hogy a nők fel­
szabadítása mily hatással volt 
a, művészi alkotás terén is —, 
egy gyerekeknek szóló zene] so­
rozaton munkálkodik.

— Az észt zeneszerzők terem­
tőkedve határtalan — mondta

Eugéíne Kapp, a Zeneszerzők 
Egyesületének elnöke —, Észt­
ország zenetörténete során ösz- 
szesen sem alkottak annyi ki­
váló művet, mint napjainkban.

A Szlálin-öíjas Eugéne Kapp, 
éppúgy mint testvére, Williams 
Kapp — Árt húr Kappnak fiai 
— kiváló zenészek és Williams 
Kapp egyik legkiválóbb zene- 
pedagógus. Igen sok a fiatal 
tehetség, így Eino Tam berg  
másodéves zenek ónzervatőrmmi 
hallgató Puskin «Fogoly» című 
költeményét zenésítetfe meg és 
e Wflge(t több variációt, me­
nüettet irt zongorára, hegedűre. 
Az észt zene e meglepő fejlő­
dése is azt bizonyítja, hogy 
magasabforendű kultúra csak 
magasábbreh dű társadalomban 
lehetséges.

Lisafkiosatás júniusra
A polgármester rendelele ér­

telmében a júniusi . közellátási 
jegyek 1., 2., 3. . számú Kstzt- 
szelvényére a felnőtteknek és a 
gyermekeknek egyaránt 40—49 
dkg finomlisztet, vagy száraz- 
tésztát, vagy búzadarát, a 4. sz. 
lisztszelvényre pedig 80 dkg fő- 
zőíisztet kell kiszolgáltatni.
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